

争先2022 山东省两会特别报道

今年制定或修订反食品浪费等法规

山东加快重点领域、新兴领域立法步伐，以高质量立法推动高质量发展

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 杨璐

1月25日上午，在省十三届人大七次会议第二次全体会议上，省人大常委会副主任王良作山东省人民代表大会常务委员会工作报告。

报告提出，2022年加快重点领域、新兴领域立法步伐，制定或修订反食品浪费、知识产权保护和促进、齐长城保护、华侨权益保护、固体废物污染环境防治等法规，以高质量立法推动高质量发展。

以良法促进发展 保障善治

去年，先后召开常委会会议9次，制定地方性法规、决定17件，修改法规10件，批准设区的市法规、决定51件，听取审议专项工作报告19项，开展执法检查5次、专题询问3次，作出决议决定7项，任免国家机关工作人员85人次，为推动全省经济社会高质量发展作出了积极贡献。

“特别在立法方面，以良法促进发展保障善治，依法监督法律法规的执行，推动经济社会高质量发展。”山东省人大代表、齐鲁工业大学(山东省科学院)生物研究所总工程师刘昌衡说。

比如，相继出台东平湖保护条例、南四湖保护条例，突出加强污染防治和生态修复、水资源保护和合理利用，依法推动湖区生态环境改善和高质量发展。紧跟

2022年加快重点领域、新兴领域立法步伐

制定或修订反食品浪费、知识产权保护和促进、齐长城保护、华侨权益保护、固体废物污染环境防治等法规

以良法促进发展保障善治

◎去年，先后召开常委会会议9次

◎制定地方性法规、决定17件，修改法规10件

◎批准设区的市法规、决定51件，听取审议专项工作报告19项，开展执法检查5次、专题询问3次

◎作出决议决定7项，任免国家机关工作人员85人次

代表议案建议办理新进展

◎省十三届人大五次会议主席团交付的90件代表议案，目前25件议案涉及的12个立法项目已经审议通过，9件议案涉及的监督项目已经开展

◎去年代表提出的1139件建议已全部答复

所提问题得到解决或列入计划逐步解决的占89.4%

其中常委会副主任牵头督办的42件代表建议，办结率、满意率均达到100%



国家立法步伐，及时审议通过乡村振兴促进条例，总结提升山东省实践经验，加强制度创新，依法推动实施乡村振兴战略，打造乡村振兴齐鲁样板。正在审议的黄河三角洲生态保护条例(草案)，围绕健全生态保护规划、减少人为干预、生物多样性保护等方面加强制度设计，增强有效法规制度供给。

“常委会在服务民生，改善、促进社会公平正义中贡献立法力量。”省人大社会建设委员会委

员、济南市槐荫区裕园社区党委书记刘云香对此深有感触，制定的生活垃圾管理条例，积极破解源头减量难题，推进生活垃圾分类，总结提升我省垃圾处理城乡一体化的经验模式，依法治理改善人居环境，保障公众健康。

报告指出，今年将加快重点领域、新兴领域立法步伐，制定或修订反食品浪费、知识产权保护和促进、齐长城保护、华侨权益保护、固体废物污染环境防治等法规，以高质量立法推动高质量发展。

督项目已经开展。

常委会加大代表建议督办力度，建立完善常委会领导重点督办、专门委员会归口督办、代表工作部门常态督办、人大代表参与督办、承办单位内部督办的“大督办”工作机制。全面梳理本届以来代表建议办理情况，督促承办单位对代表反馈为不满意的17件建议重新办理和面复。

去年代表提出的1139件建议已全部答复，所提问题得到解决或列入计划逐步解决的占89.4%，其中常委会副主任牵头督办的42件代表建议，办结率、满意率均达到100%。重视发挥代表建议服务决策作用，通过“代表建议直通车”的形式报送省委，督促有关方面研究落实，推动了相关工作开展。

今年的人大监督工作也列出了详细“计划表”。人大常委会将聚焦省委中心工作，聚焦人民群众所思所盼所愿，统筹运用法定监督方式开展监督，听取审议新旧动能转换和重大项目工程建设、巩固政法队伍教育整顿成果、深化开发区改革等专项报告，组织开展残疾人保障、种质资源保护与利用、海洋环境保护、台湾同胞投资保护、公共法律服务等执法检查，围绕老年人权益保障、国有资产管理等工作开展专题询问，切实推动法律法规贯彻实施。

加大代表建议 督办力度

过去的一年，常委会强化质效导向，代表议案建议办理有了新进展。省十三届人大五次会议主席团交付的90件代表议案，目前25件议案涉及的12个立法项目已经审议通过，9件议案涉及的监

报告指出，今年增加代表参与常委会、专门委员会工作的人数和频次，通过多种方式密切与代表特别是基层代表的沟通联系，实现代表工作更加规范、更接地气、更有温度。研究制定基层代表联络站点建设使用指导意见，确保更好发挥作用。召开省人大代表履职经验交流会、第二届优秀省人大代表建议和先进承办单位表彰会议，总结交流经验，推动提升工作。

扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑：于梅君 美编：马秀霞 组版：刘森

潍坊体彩为大乐透1000万元中奖站颁奖

千万大奖贺新年，体彩喜迎开门红。1月12日晚，潍坊购彩者喜中体彩大乐透第22006期一等奖1000万元。1月20日，潍坊市体育局副局长马洪亮、潍坊市体彩中心主任江连勇为中奖投注站站长颁发了“1000万元大奖诞生地”荣誉牌匾，祝贺该站喜中大奖。这是潍坊体彩2022年第一个千万大奖，同时，也是山东购彩者今年中得的首注千万大奖。

鼓震锣鸣传喜讯，欢天喜地贺大奖。1月20日，位于奎文区四平路与民生街交

叉口向北50米路西的体彩站门前，喜庆的大红拱门和锣鼓队吸引了路人关注的目光。潍坊市体育局副局长马洪亮、潍坊市体彩中心主任江连勇为中奖投注站站长颁发了“1000万元大奖诞生地”荣誉牌匾，祝贺该站喜中大奖。这是潍坊体彩2022年第一个千万大奖，同时，也是山东购彩者今年中得的首注千万大奖。

公益体彩，乐善人生。

每2元1注的体彩大乐透就有0.72元成为公益金，体彩筹集的公益金也为全民健身、竞技体育事业发展和社会各项公益事业的发展提供了强有力保障。为生活添彩，为公益助力。提醒广大购彩者，快乐投注、理性购彩，期待大奖得主尽快现身领奖，同时，也祝愿潍坊购彩者新年虎虎生威、好运连连，赢取更多幸运大奖！

(彩思飞扬)



遇见惊喜

菏泽购彩者超市购物收获顶呱刮25万元



超市购物几乎是普通市民每天都要做的事情，除了购物还可以购买彩票？菏泽一位市民在享受超市“买买买”的满足和乐趣后，意外中了25万元大奖？这是怎么回事呢？

原来，吴先生(化姓)去曹县大润发超市购物时看到体彩销售柜台，在体验即开彩票时，惊喜收获“三重钻石”25万元头奖。近日，吴先生在朋友的陪同下到体彩中心领取了奖金，并分享了中奖背后的故事。

据了解，幸运中奖者吴先生已购彩多年，平时到体彩店总习惯买几张即开票消遣一下，是一位忠实的体彩顶呱刮爱好者。当天，吴先生进城找朋友玩，饭后到附近的大润发超市购物，走到二楼时看到旁边的体彩销售柜台，就习惯性买了几张即开票。由于平时经常刮，就选了几张传统彩票“三重钻石”游戏，当刮到第二张发现“你的号码”和“中奖号码”的“11”相同，在查

看中奖号码时让吴先生惊喜不已，奖金25万元！“虽然经常刮即开票，平时小奖也不断，但大奖还是第一次中得。当看到票面赫然出现的25万元时，挺激动，也有点难以置信，让销售员再三确认后才相信真的中了大奖。”谈起中奖过程，吴先生依然激动不已。

陪同吴先生前来领奖的朋友说，他在超市附近住，平时也经常购买体育彩票，这次亲眼见证了25万元大奖诞生。他

还谈到去年这家店中出过即开票100万元大奖，他当时也在旁边。“在一家体彩店见证两次大奖的诞生，我也算除体彩店工作人员外的第一见证人了，遗憾是自己每次都与大奖擦肩而过，希望以后也可以邂逅好运。”

谈及奖金用途，吴先生说大奖来得太突然，暂时还没考虑怎么规划，计划先暂时存起来以备不时之需。

(张运峰)